Università Roma TRE
Progetto GARR IDEM
Processi di accreditamento degli utenti

Il presente documento descrive le procedure di accreditamento in uso presso l'Ateneo con riferimento al progetto sperimentale di autenticazione federataGARR IDEM (1/1/2007- 1/1/2008).

L'utente che voglia accedere a Service Provider afferenti alla federazione, utilizzando l'Identity Provider dell'Ateneo, deve fornire a questo le credenziali (nome utenza e password) associate al proprio acconto di dominio Microsoft (personale.local).

Il suddetto acconto viene rilasciato da una struttura interna (Area Sistemi Informativi) alle seguenti condizioni:

· nel caso l'utente faccia parte del personale, con contratto in essere (come da anagrafica fiscale) l'acconto viene rilasciato automaticamente. 

· nel caso l'utente non faccia formalmente parte del personale (per esempio perchè il rapporto prevede una tipologia di contratto non previsto nella anagrafica fiscale), l'acconto viene rilasciato su motivata richiesta, dopo avere verificato la validità dei requisiti. 

L'anagrafica fiscale viene mantenuta da una struttura interna (Area Personale).
L'acconto viene comunque attivato solo alla ricezione di una informativa firmata per accettazione e presa visione 

La validità dell'acconto corrisponde alla durata del contratto.

Gli utenti interessati al servizio IDEM devono farne richiesta ad una struttura interna (Area Telecomunicazioni), che provvede a valorizzare l'attributo EduPersonAffiliation con i valori "staff"

e "member"

Le credenziali transitano in modo sicuro (SSL) tra l'Identity Provider e i server LDAP di dominio esclusivamente sulla rete interna di Ateneo.
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