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Abbreviazioni
nessuna
1. NOME  DEL SERVIZIO
IdemBlog
2. DESCRIZIONE DEL SERVIZIO
Idem Blog è un sistema di Blog degli enti federati aderenti alla Federazione IDEM. Esso consente, previa autenticazione, di creare uno o piu blog, inserire articoli e commenti, inviare messaggi privati agli autori dei blog.

Gli autori dei blog possono inoltre scegliere di rendere pubblici i propri blog affinché i navigatori internet possano consultarli.
3. FINALITÀ DEL SERVIZIO
L'Università di Torino mette a disposizione  degli enti federati aderenti al Federazione IDEM un sistema di Blog che consente, previa autenticazione, di creare uno o piu blog, inserire articoli e commenti, inviare messaggi privati agli autori dei blog.

Gli autori dei blog possono inoltre scegliere di rendere pubblici i propri blog affinché i navigatori internet possano consultarli.

L'ambiente dei blog "non pubblici" è invece disponibile esclusivamente, al momento, ai membri della community aderente alla Federazione IDEM.

Apertura verso l'intera comunità internet ed autonomia nelle scelta tra blog pubblico e blog riservato alla community, per agli autori dei blog, costituiscono dunque due importanti principi di riferimento di "IdemBlog"
4. ATTRIBUTI RICHIESTI DALLA RISORSA
Sn, givenName e email oltre a quelli indicati obbligatori dal documento degli attributi di Idem. 
5. PARTECIPAZIONE AD  ALTRE FEDERAZIONI
Una istanza del Sistema di Blog (istanza diversa da Idem Blog) è disponibile per la community  dell’Università di Torino.

Inoltre è stata creata un’altra istanza di Blog, in via sperimentale, disponibile per un progetto sperimentale di Federazione Scuole Piemontesi-Unito.
6. AUTORIZZAZIONI
Il servizio può essere utilizzato da tutti gli utenti che si autenticano utilizzando un Identity Provider presente nella Federazione Idem (a meno di esclusioni puntali richiesti dalla specifica home-organization).
7. GESTIONE DEGLI ERRORI
In caso in cui l’Identity Provider non fornisca tutti gli attributi necessari Idem Blog restituisce un messaggio di utente non abilitato all’utilizzo del servizio.
8. SEGNALAZIONE INTERRUZIONE DEL SERVIZIO
Non sono previste al momento delle interruzioni schedulate.

Qualunque interruzione programmata sarà preceduta da un avviso sull’istanza IdemBlog almeno due giorni prima del disservizio.
9. SUPPORTO AGLI UTENTI DEL SERVIZIO
Nella pagina info di Idem Blog sono indicati i riferimenti per segnalare osservazioni o richiedere informazioni. 
10. AGGIORNAMENTI DEI METADATI
I metadati vengono utilizzati per permettere il riconoscimento degli Identity Provider che utilizzano il servizio. I metadati vengono aggiornati una volta al giorno la sera.
11. DISPONIBILITA’ DEL SERVIZIO 
Il servizio è sempre disponibile tranne in casi di interruzioni temporanee per manutenzione (vedi par. 8).
12. COSTI
Per la Federazione questo servizio è gratuito e viene messo a disposizione dall’Università di Torino.
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